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Pripravite pot Gospodu!
Advent nas spominja na trojni prihod 

Gospodov: na onega pred 1958 leti, ko je 
»Beseda meso postala«, dalje na prihod 
Kristusa v naše duše in na prihod večnega 
Sodnika na poslednji dan.

Dve značilni potezi nosi advent: značaj 
strogosti, resnosti in značaj veselega priča
kovanja. Kakšne so liturgične barve? V vi
joličasti obleki bere duhovnik sveto mašo, 
opušča glorijo, slovesne cerkvene ženitve 
so v tem času prepovedane, Cerkev zapo
veduje kvatrni post. Nekdaj je trajal ad
ventni post 40 dni — to se pravi od sv. 
Martina dalje. Verniki so se v tem času 
vzdržali sleherne mesne jedi in si v tednu 
Se trikrat pritrgali od jedi.

Kot klicarja k pokori nam Cerkev pred 
oči stavi sv. Janeza Krstnika. Z njegovimi 
besedami nas prosi: Pripravite pot Gospo
du! Torej je adventni čas čas priprave in 
pokore.

Na drugi strani pa Cerkev spet prekipe
va v veselju ob zavesti, da se že bliža veliki 
in mogočni Kralj in Odrešenik. Za zgled 
hrepenenja nam postavlja preroka Izaija. 
Naznanja nam radostni dogodek, ko je an
gel Gospodov oznanil Mariji čudovito 
skrivnost učlovečenja Sinu božjega. V vsak
danji adventni masi se Cerkev spominja te 
skrivnosti. Prav zaradi te skrivnosti učlove
čenja je advent posebno ljub materam, ki 
so bile tudi že v adventu — pričakovanju 
rojstva lastnega otroka. Kako lepa je kljub 
težavam in neprijetnostim ta doba devetih 
mesecev, če popiislimo, da jo je doživela 
tudi Marija, da je vsako materinstvo po 
Njej posvečeno.

Razumljivo je, da je naš advent posve
čen ves misli na družino, na njeno duhov
no prenovitev in poglobitev. Že čas sam 
nas sili k temu. Mraz, kratek dan, dolgi ve
čeri, toplota doma vse člane družine bolj 
veže na dom kot drugi časi. Starši morajo 
to izrabiti. Zavestno, a vendar ne vsiljivo 
bodo svojim skušali posredovati pomen ad
venta in veliko radost Božiča.

Mnogovrstne so priprave na Božič. Vsega 
eda ni mogoče uvesti v naših družina i. 
idar se bomo potrudili ohraniti in po
iti to, kar smo sprejeli od naših predm- 
k Trudili se bomo še prav posebno za 
rlobljeno in pomnoženo molitev, pou- 
jali ljubeznivost v družini in med sose- 
poživili bomo razne običaje, kot ad- 

itni venec, Marijino potovanje, priprav- 
i bomo jaslice, pritegovali si bomo v 
i, odpovedali se bomo neprimernim ža
ram ter omejili tudi dovoljene užitke, 
ijali bomo krščanska dela ljubezni: obi- 
vali bolnike, obdarovali revne in tola- 
žalostne. Naj ne bo to samo neka zu- 

ijost, tradicija, ampak potreba m zahte- 
naše duše. Premislimo žrtev Matere boz- 
trpljenje Jezuščka že ob rojstvu - vse 
adi nas. Spomnimo se pogosteje, da ne 
mio sprejemati le sadov odrešenja, ne 
bi se zavedli svojih dolžnosti do Odrese- 
a Resnično zadovoljni, svobodni m ve- 
bomo le, če bomo čistega srca stopili 

d jaslice Tam bomo Detetu povedali o 
jem prizadevanju v adventu o neuspe
lo uspehih, o svojih otrocih. Pnporo- 
mu bomo svoje potrebe. Prosili ga bo- 

, naj nas kar naprej drami iz nase mlac- 
ti do Njega, iz materializma in egoizma, 
vlada tudi v naših družinah. Prosili ga 
no, da bi Vse naše življenje - to je nas 
ent _ bil služba božja. Naj bi vse, kar 
ji službi ne spada,- odpadlo. Naj bodo 
l srca lučke, ki svetlo žarijo, od te svet- 
e naj sprejemajo vsi člani družine, da 
lo vsi nekoč dospeli k Luči, ki nam jo 
podarila Marija. V tem smislu pripra- 
o svoja srca na prihod Gospodov!

Barantanje za Berlin
Berlin je bivša nemška prestolnica s 3 

milijoni prebivalcev, od katerih sta 2,2 mi
lijona v zasedbenih conah zapadnih velesil, 
to je Združenih držav. Velike Britanije in 
Francije, ostanek pa v sovjetski coni. Me
sto leži v sredi med Sovjetsko zvezo in 
Atlantskim oceanom. Čeprav se nahaja v 
notranjosti komunistične vzhodne Nemčije, 
so njegovi zapadni sektorji otoki prave 
demokratične svobode ter izpostavljene po
stojanke Zapada. Oči vseh Nemcev so še 
vedno uprte v njihovo bivšo prestolnico.

Trinajst let po koncu vojne ni prišlo do 
sporazuma med nekdajnimi zmagovitimi 
zavezniki, zato je Nemčija danes razdeljena.

Nemčija je danes dežela z 72 milijona 
jirebivalcev, razdeljena je na dva dela, na 
demokratično Zapadno Nemčijo s sedežem 
v Bonnu s 54 milijoni prebivalcev ter ko
munistično Nemčijo z 18 milijoni prebival
cev. V Zapadni Nemčiji, ki se je pridru
žila Atlantskemu paktu, so ameriške in bri
tanske čete, v Vzhodni Nemčiji, ki je čla
nica sovjetskega varšavskega j>akta, pa sto
je sovjetske divizije.

Kdor ima v rokah Berlin lahko upa, da 
bo mogel okrog njega zbrati vse Nemce. 
In kdor ima v rokah Nemčijo, je gospodar 
Evrope, kjer živi (odštevši evropsko Rusi
jo) 400 milijonov ljudi; je zibelka današ
nje svetovne civilizacije. Evrojra ima indu
strijo, ki se jio svoji skupni proizvodnji 
meri z Ameriko in Sovjetsko zvezo. Kdor 
je gospodar Evrope, je gospodar sveta. — 
Tako označuje položaj nedeljski »New 
York Times«.

V zadnjih tednih je sovjetska vlada zato 
jjoskusila izriniti zapadite sile iz Berlina na 
ta način, da je izrazila svojo namero, da 
bo v šestih mesecih izročila upravo svoje 
mestne četrti komunistični vladi Vzhodne 
Nemčije ter umaknila svoje čete iz mesta. 
Pozvala je, da zapadne sile store isto, za
padni deli Berlina se naj spremenijo v 
»svobodno mesto« z lastno upravo pod 
mednarodno garancijo.

Te predloge so zapadnjaki odklonili. Iz
javili so, da hočejo ostati v Berlinu. Glede

Po nekaj tednih medkoalicijskega pre- 
jrira so skregani bratci zopet sedli za mizo 
pod predsedstvom zveznega kanclerja ing. 
Raaba in se lotili reševanja tekočih zadev. 
Ker o podaljšanju mandatne dobe parla
menta na 5 let ni prišlo do sporazuma, bo 
ostala še naprej v veljavi 4-letna doba za 
voljene zastopnike naroda.

Nadalje je biki sklenjeno, da se bodo po 
novem letu v prosvetnem ministrstvu za
čela nova pogajanja glede zakona o manj
šinskem šolstvu. Izgleda, da smatra vlada 
sedanjo splošno politično konstelacijo u- 
godno za rešitev tega vprašanja; v kakem 
smislu, bomo šele videli.

V Celovcu so zborovali OeVP-jevska u- 
čiteljska zveza, ki je ugotovila, da vlada za
radi raznovrstnih nasprotujočih si odlokov 
o slovenskem pouku velika zmeda na šo
lah v Rožu, Zilji in Podjuni velikanska 
zmeda in učitelji so zahtevali novo uredi
tev .pouka. »Bridko ogorčenje« pa so med 
temi učitelji zbudile izjave deželnega gla
varja Wedeniga, češ da je bil izvajan jiri- 
tisk na starše in ta očitek učitelji ostro za
vračajo. Sicer pa je bil ta pritisk z vsemi 
podrobnostmi, imeni in kraji opisan v 
»Memorandumu koroških Slovencev o šol
skem vprašanju«, ki je bil izročen zvezni 
in deželni vladi ter je celo izšel v tisku. O 
njem so prizadeti učitelji molčali kot riba, 
vsaj po časopisnih poročilih sodeč.

tega vlada med njimi sloga. Niso pa vsi 
istega mnenja, kako nastopiti proti Sovje
tom. Amerikanci so sc postavili na stališče, 
da je treba vse sovjetske predloge enostav
no zavrniti ter se ne spuščati v stike z 
vzhodnonemško komunistično vlado, ker 
bi to pomenilo priznanje le-te in s tem do
končno ustalitev delitve dveh Nemčij. An
gleži in Francozi pa menijo, da je treba 
sovjetske predloge vendarle pozorno pre
učiti in v Londonu prevladuje jirejiriča- 
nje, da delitev dveh Nemčij ni tako sla
ba stvar. Menijo, da bi zopet zedinjeni in 
močni Nemci utegnili sprožiti novo vojno.

Vsega tega se v Bonnu zavedajo, zato je 
zapadnonemški kancler Adenauer predla
gal konferenco atlantskih zunanjih mini
strov, na kateri bi naj bilo doseženo skup
no stališče zapadnih zaveznikov. V Bonnu 
se tudi zavedajo, da je položaj težak in u- 
jiajo, da se tako Amerika kot Sovjetska 
zveza ne bosta hoteli spustiti v vojno za
radi Berlina, kajti glavno bojišče te vojne 
bi bila — Nemčija.

Berlinčani nočejo 
komunistične ..svobode"

V Berlinu so bile občinske volitve, ki so 
izpadle kot odločitev proti komunizmu. 
Dosedanji socialistični župan Willy Brandt 
je bil ponovno izvoljen in je svojo večino 
mogel povečati od 44 na 52 odstotkov. 
Adenauer j evi krščanski demokrati so tudi 
napredovali od 30 na 37 odst. Energični 
Brandt je v Berlinu zelo priljubljen ter je 
porast socialističnih glasov njegova osebna 
zasluga, dočim porast Adenauerjeve stran
ic kaže, da Berlinčani odobravajo doseda
njo zunanjo jiolitiko bonnske vlade. Ra
čun so morale jilačali manjše stranke, med 
njimi najbolj komunisti, ki so od prejšnjih 
2,7 odstotka glasov padli na 1,9 odst. ter 
nimajo v občinskem odboru nobenega 
mandata več. Zunanji izgled mesta je nor
malen in Berlinčani z mirom čakajo novih 
dogodkov.

Sicer pa ni v neredu samo koroško, am
pak avstrijsko šolstvo sploh. Na Koroškem 
od vseh priznano načelo »odločanja star
šev« v celotnem državnem merilu ne more 
prodreti, ker se socialisti z vsemi štirimi 
upirajo ustanovitvi konfesionalnih zaseb
nih šol poleg državnih. Pa tudi v OeVP je 
močna struja nekdanjih liberalcev, ki hoče 
samo državne šole, brez »pravice staršev«. 
Ta je menda postala nova koroška »jioseb- 
nost«.

Papež na grobu sv. Cirila
Sv. oče Janez XXIII. je sprejel 4000 ro-. 

marjev iz svoje rojstne škofije Bergamo, 
ki so mu prinesli v dar novo tiaro, j^apeško 
trojno krono. Krona je precej skromna, 
ker vsebuje samo 500 gramov zlata. Prvot
no so mu hoteli darovati krono, ki bi stala 
2 milijona šil., vendar je papež ob predlo
žitvi ustreznega načrta odločil, da ga naj 
poenostavijo ter je večji del zbranega de
narja namenil za reveže.

V zadijjih tednih je papež obiskal več 
rimskih cerkva. Najprej je vzel v jiosest svo
jo škofijsko stolnico, baziliko sv. Janeza v 
Lateranu, med drugim pa se je podal tudi 
v cerkev sv. Klementa, kjer se je dalj časa 
zadržal v molitvi na grobu sv. Cirila, apo
stola Slovanov, čigar posmrtni ostanki jjo- 

čivajo v kripti te cerkve.

-KRATKE VESTI -
LETOŠNJI NOBELOV NAGRAJENEC 

ZA LITERATURO, BORIS PASTER
NAK, je bil na kongresu sovjetskih knji
ževnikov v Moskvi znova obsojen. Pred
sednik Združenja sovjetskih jrisateljev Leo
nid Sobolev (o čigar literarnih umetninah 
ni nič posebnega znano) je dejal, da »Pa
sternak ni vreden nositi ime sovjetskega iz
obraženca.« Na tribuni za odlične goste je 
izvajanja Soboleva z zadovoljstvom poslu
šal Nikita Hruščev. Če so samo Pasterna- 
kovi obsojevalci pravi sovjetski izobraženci, 
potem utegne Sobolev imeti prav.

AMERIŠKI DRŽAVNI PREDSEDNIK 
EISENHOWER je minulo soboto bil 68 
let in 55 dni star. S tem je jrostal najsta
rejši državni predsednik v zgodovini Zdru
ženih držav. Posekal je dosedanjega »rekor
derja« v tem pogledu, predsednika Willia- 
ma Henryja Harrisona, ki je umrl z 68 leti 
in 54 dnevi.

V. PAPEN HOČE POKOJNINO, poro
čajo iz Bonna. Bivši Hitlerjev poslanik na 
Dunaju, kjer je igral usodno vlogo pri iz
vedbi Anschlussa ter medvojni nemški po
slanik v Turčiji, kjer je uspešno intrigi- 
ral v prid svojega gospodarja, je sedaj na
pravil vlogo na zapadnonemško vlado, da 
mu jirizna diplomatsko jrokojnino za nje
govo službovanje. Meni, da si jo je zaslu
žil.

87 OTROK IN PET REDOVNIC JE 
ZGORELO pri živem telesu, ko je straho
vit požar nenadoma zajel katoliško šolo 
»Matere božje« v severnem predelu mesta 
Chikago (USA). Otroci so bili v starosti od 
11 do 17 let. Nadaljnjih 100 šolarjev je 
pri požaru zadobilo težke opekline. Požar 
je povzročila silovita eksplozija v kurilnici 
za centralno ogrevanje 18 minut pred kon
cem jrouka. V šoli je izbruhnila strašna pa
nika in otroci z gorečimi oblačili so ska
kali skozi okna trinadstropnega poslopja 
na cesto, kjer so mnogi izmed njih obležali 
s težkimi poškodbami. Kljub temu, da so 
gasilci takoj prihiteli, jrožara niso mogli 
omejiti. Ko so gasilci z maskami vdrli v ne
ko zadimljeno šolsko sobo, so našli 24 
otrok še v šolskih klopeh. Vsi so se bili v 
gostem dimu zadušili. Posebno požrtvoval
ne so bile jiri reševanju redovnice, ki šolo 
vodijo. Ena izmed sester je šestkrat jilani- 
la v jBamene, da reši iz gorečega poslopja 
zaupane ji otroke. Policija je morala ob
krožiti šolo z zaporo, da prepreči preplaše
nim staršem dohod, kajti sicer bi zaradi 
zmešnjave bilo še več žrtev.

AMERIŠKA RAKETA JE POLETELA 
100.000 KILOMETROV - svojega na
membnega cilja — Lune — pa ni dosegla, 
poročajo iz Cap Canaverala (USA), kjer 
je bila izstreljena. Obsežena višina je brez 
dvoma tehnični uspeh, jiosebno ker so med 
poletom vsi znanstveni aparati, ki so v ra
keto bili vgrajeni, brezhibno delovali in 
preko radijskih oddajnikov sjioročili na 
zemljo obilico novih in- koristnih podat
kov o razmerah v vsemirju. Raketa ni pri
šla do Lune zato, ker ventili, ki urejajo 
dotok goriva, niso prav delovali in zaradi 
tega raketa ni dosegla predvidene hitrosti 
in ni mogla ubežati težnosti moči Zemlje. 
Zato se je v višini 100.000 km nad Zemljo 
obrnila in povrnila nazaj. Nekje na nebu 
puščave Sahare se je ob povratku v gostejše 
zračite plasti vnela in zgorela z vsemi apa
rati vred.

Raketa »Juno« je dosegla doslej največ
jo višino in ameriške vojaške oblasti napo
vedujejo, da bodo v februarju izvedle nov 
jioskus.

ŽENSKE MESTA BASEL (Švica) so na 
temelju posebnega ljudskega glasovanja 
pridobile aktivno in pasivno volilno pravi
co za občinski svet, jirav tako kot jo imajo 
moški.

Pogajanja o koroškem šolskem vprašanju 
zopet v prosvetnem ministrstvu
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Politični teden
Po svetu ...

Odnosi med Vzhodom in Zapadom 
so poostreni,

odkar je sovjetska vlada izročila zapadnim 
silam svoje predloge glede Berlina ter jim 
dala Sest mesecev odloga. Bivša nemška 
prestolnica je vsekakor stopila v ospredje 
svetovne politike, o čemer poročamo po
drobneje na prvi strani.

Zaostritev odnosov med vzhodnim in za
padnim blokom je pognala državne pisar
ne velesil k novim naporom. Po vsem sve
tu je opaziti zbiranje sil za novo bitko 
»hladne vojne«, ki ji gremo nasproti. Upaj
mo, da pri tem ne bo postalo — prevroče.

Atlantski zavezniki se pripravljajo 
za redno letno konferenco zunanjih mini
strov Atlantskega pakta v Parizu. Ta kon
ferenca se pa ne bo pečala zgolj z Berli
nom, ampak tudi z drugimi važnimi pro
blemi.

Ahilova peta te organizacije ostaja slej 
ko prej njen južni del, kajti njeni članici 
v vzhodnem Sredozemlju, Turčija in Gr
čija sta v hudem sporu zaradi otoka Cipra, 
čigar grška večina prebivalstva želi priklju
čitev v Grčijo, turška manjšina pa se od
ločno upira.

Sedanji gospodarji Angleži vladajo otok 
naprej kljub temu, da ne mine dan brez 
streljanja in bomb. čeprav sta Grčija in 
Turčija zelo skregani zaradi Cipra, pa je še 
večja njuna jeza na Angleže, ki poskušajo 
spor salomonsko razsoditi, vendar jim v 
tem primeru manjka salomonske modrosti.

Teror se je celo poostril. V zadnjih ted
nih so v raznih kasarnah, častniških men- 
zah in družabnih prostorih za angleške vo
jake eksplodirale bombe, ki so jih postavili 
ciprski teroristi. Ker imajo v te prostore 
dostop samo vojaki in strežno osobje, ki 
šo ga najeli med domačim prebivalstvom 
otoka, so Angleži morali odpustiti vse cipr
ske natakarice in sobarice, ki so jih imeli v 
službi. Za dobre plače so potem iz Anglije 
pripeljali po zraku Angležinje, ki ne na
stavljajo bomb. Kljub temu pa ni miru na 
otoku. Ta spor hudo skrbi atlantske zavez
nike, kajti zaradi njega je južno krilo at
lantske vojaške formacije v stalni krizi in 
to prav na mestu, ki je posebno važno, kaj
ti Turčija meji naravnost na Sovjetsko 
zvezo.

Zadeva je prišla celo pred Združene na
rode, kjer pa tudi ni bilo moč doseči kom
promisa, ker vse prizadete' stranke trmasto 
vztrajajo na svojih stališčih.

Afrika se politično prebuja 
V minulem tednu sta se začeli kar dve 

zborovanji, ki kažeta, da vstajajo v Afriki 
nove sile, ki bodo kmalu imele svojo težo 
tudi v svetovni politiki. V Kairu so se se-

HaUo. bomb p&Ulo <za Božic
Za božič pecimo čimpreje, da nas čas ne 

bo prehitel. Neprijetno je peči zadnje ve
čere, ko se vse delo kopiči. Nekatere vrste 
peciva (lecti) pa so mnogo boljše, če so že 
nekaj časa stale. Da nas peka ne bo pre
več jezila, upoštevajmo sledeča navodila.

Kadar hočemo penasto vmešati maslo ali 
margarino, dodajmo nekoliko moke,, pa 
nam bo šlo mnogo hitreje od rok.

Rozine moramo zbrati in očistiti pecljev. 
Da se v testu ne bodo usedle na dno, jih 
močno povaljamo, v moki.

Če shranjujemo božično pecivo v plo
čevinastih dozah, moramo te obložiti s per
gamentnim papirjem, da se ne navzamejo 
duha. Najbolj priporočljive za shranjeva
nje peciva so porcelanaste posode.

Beljak laže zmešamo v sneg, če dodamo 
nekoliko vode.

Če pa hočete za Božič posebno rahle 
močnate jedi, morate moko trikrat prese
jati skozi sito. -Tako se moka posebno do- 
hro razrahlja.

Če delate testo za lectdve pekarije 
(Pfefferkuchenteig) morate tako dolgo gne
sti, da se testo sveti in se nič več ne prijem
lje kuhalnice. Ko valjate, morate uporab
ljati čim manj moke, ker bo sicer pecivo 
sivo in se bo rado lomilo. Če lect polijete 
s sladkornim polivom, dodajte nekoliko 
citronovega soka in beljaka. Potem bo hi-

stali predstavniki trgovinskih zbornic azij- 
sko-afriških držav ter razpravljali o skupnih 
gospodarskih zadevali. Posebno pozornost 

' pa to zborovanje posveča učinkom,ki jih bo 
imelo na afriško-azijski svet novo nastajajo
če skupno Evropsko tržišče. Evropsko go
spodarstvo bo brez dvoma ojačeno in bo 
moglo igrati večjo vlogo v gospodarskem 
razvoju afriških držav. Čeprav nimajo drža
ve Evropskega skupnega tržišča nobenih 
osvojevalnih namenov, vendar azijsko-afri
ški narodi pa z velikim nezaupanjem, ki 
temelji na predsodkih preteklosti, gledajo 
na Evropo in se boje, da se za gospodarsko 
ekspanzijo ne skriva evropski kolonializem 
v novi obliki.

V Evropi pa tudi z nezaupanjem gledajo 
na to konferenco, kajti zaradi geografske 
lege sodelujejo na njej Sovjetska zveza in 
vrsta njenih satelitov. Sumijo, da se za tem 
sestankom skrivajo namere komunizma, da 
si prek mosta gospodarstva spravi nove

‘ predele sveta pod svoj vpliv. »Hladni voj
ni« se odpirajo torej nova bojišča.

V Accri, prestolnici novonastale zamor
ske države Ghane, pa so se sestali politični 
predstavniki neodvisnih in še napol neod
visnih afriških držav, da se posvetujejo o 
združitvi črnega kontinenta v novo politič
no skupnost. Ta je še sicer daleč, vendar 
zgodovina uči, da se zamisli redkih daleko- 
vidnih mož, ki spočetka zgledajo neizvedlji
ve, čez čas vendarle uresenčijo. Zato bo 
Evropa prav storila, ako pazno zasleduje 
razvoj v Afriki.

... in pri nas v Avstriji
Oborožitev v parlamentarni debati

Minuli teden je državni zbor razpravljal 
o posameznih postavkah novega proraču
na. Govorenja je bifo zopet mnogo, ven
dar se zaradi besednega groma ne bo svet 
zmajal. Pač pa so pri tem prišle na dan 
nekatere zanimivosti o stališčih obeh koali
cijskih strank glede oborožitve avstrijske 
vojaščine.

Znano je, da že ob sklepu državne po-‘ 
godbe, pa tudi pozneje v razpravi o zakonu 
za novo vojaščino, večina socialističnih vo- 
lilcev ni bila nič kaj navdušena za to usta
novo, nekateri, celo vidnejši funkcionarji 
so se pa kar odkrito izrazili proti oboro
žitvi. To predvsem iz lahko umljivih volil
no psiholoških razlogov, kajti v kratkem 
času po tako hudi vojski je le malokdo 
navdušen za novo marširanje v taktu sta
rih koračnic. Pa iz višjih državnih razlogov 
je do oborožitve le prišlo in sedaj jo ima
mo, čeprav v omejenem obsegu, kajti z dr
žavno pogodbo so v tem pogledu bile do
ločene točne meje.

Pri OeVP so iz patriotskega navdušenja 
že od vsega začetka kazali več navdušenja 
za uniforme in parade, pri čemer se po
sebno odlikuje obrambni minister Graf.

treje suho in se bo lepše svetilo lectovo pe
civo.

Medeno in lectovo pecivo moramo peči 
že 14 dni pred prazniki, da bodo keksi za 
praznike posebno dobri. Masleno pecivo, 
štolne in podobno pa pečemo tik pred 
prazniki. Navadne kekse (narejene s stro
jem ali izrezane z oblikami) pa pečemo lah
ko že teden preje.

Lešnike, ki jih hočemo olupiti, polije
mo s slano vodo. Tako jih hitro lahko olu
pimo.

Jelenovo sol in potaše smemo mešati sa
mo v mrzli vodi. če to zmešamo v topli vo
di, nimajo več iste moči.

Pecivo iz strdi zelo hitro otrdi. Zato ga 
moramo takoj vzeti s pločevine.

Nikdar ne smemo vzeti več sladkorja, 
kot je napisano v receptu, sicer pecivo ra
do postane črno.

*

Ceneni keksi (narejeni s strojčkom za 
meso). — Dodatki: J/ž kg moke, 2 jajca, 
180 g surovega masla, 200 g sladkorja, eno 
noževo konico pecilnega, praška, nekoliko 
mleka, limonovih olupkov, 1 zavojček va- 
nilijevega sladkorja, čisto malo s Ali.

Naredi tisto, kot za navadne kekse. Hi
tro zgneteno testo daj v strojček za meso, 
ki ima vložke za kekse. Oblikuj ga različ
no in pečene kekse pomakaj cele ali polo
vico v čokoladno maso. Lahko pa testo 
zvaljaš in izrežeš kekse z oblikami.

Vedno znova je slišati iz ust visokih častni
kov, pa tudi iz Grafovega prijateljskega 
kroga v OeVP, da je sedanja oborožitev ne
zadostna in da je treba nameniti vojaščini 
več denarja. Pojavljajo se celo glasovi, da 
bi bilo treba izposlovati od podpisnikov dr
žavne pogodbe odpravo nekaterih omeji
tev glede vojaščine. Obrambni minister 
Graf je precej časa porabil za potovanja po 
nevtralnih državah, kjer si je ogledoval vo
jaške naprave, naposled pa se je podal ce
lo v Sovjetsko zvezo, o čemer smo svojčas 
že poročali. .Po povratku je v parlamentu 
zopet bilo slišati o potrebi povečane oboro
žitve, posebno iz ust vodilnega OeVP-jev- 
skega funkcionarja dr. Gorbacha. Ta je 
celo zagovarjal takozvane »Kameradschafts- 
vereine«, ki združujejo bivše pripadnike 
nemške »Wehrmacht«, pa tudi pripadnike 
nekdanjih razbojniških SS-oddelkov, ki so 
se žalostno proslavili po vsej zasedeni Ev-

Gre le za glssove^ |
„Neue Ziiricher Zeitung’’ z dne 30. novembra se 

znova bavi z vprašanjem koroških Slovencev. Ugo
tavlja, da vprašanje koroške slovenske manjšine nu
di „mra£no sliko”. Je namreč potegnjeno v stran
karske boje med obema koalicijskima strankama, 
ki se pripravljata na volitve. Pri teh volitvah bodo 
socialisti poskusili Ljudski stranki izbiti prven
stvo iz rok. Za to je treba samo, da od OeVP od
pade 64.000 volivcev. Potem bi socialistična stranka 
poleg državnega predsednika dobila še zveznega 
kanclerja in večino v vladi. — List nadaljuje:

»Vse socialistične šahovske poteze vo
di sedaj misel, je treba čim bolj za
vleči rešitev vseh vprašanj, ki morejo nu
diti snov za učinkovito volilno propagan
do. V političnih okrajih Celovec in Veliko
vec, ki tvorita glavnino slovenskega nase
litvenega ozemlja, je bilo pri zadnjih vo
litvah oddanih 60.000 glasov. Od teh sta 
odpadla 2 odstotka na komuniste, 13,1 od- 
stot. na »neodvisneže« (FPOe), na Ljud
sko stranko 34,8 odst. na socialiste pa 50,1 
odst. Ker na Koroškem ni liberalne stran
ke, so si socialisti mogli osvojiti prevladu
joč položaj v južnem delu dežele. Sedaj se 
oni obračajo za glasove istočasno na zaved
ne Slovence in na nemško govoreče prebi
valstvo obmejnega ozemlja. Iz tega je na
stala njihova sedanja protislovna, vijuga
sta politična smer.«

„Heute“: Odjav« niso bile pravo glasovanje
Dunajski tednik „Hcutc'’, glasilo socialističnega 

izobraženstva, je v svoji zadnji številki prinesel nov 
članek o koroškem šolstvu izpod peresa državnega 
poslanca dr. Neugebauerja. Zavzema se za kompro
misno rešitev te sporne zadeve, ki je po neumest
nem in nezakonitem odloku deželnega glavarja o 
odjavah od slovenščine prinesla toliko nemira v 
deželo.

člankar posega nazaj v zgodovino in ugotavlja, 
da je leta 1945 odredba o dvojezičnem šolstvu 
„mnogo doprinesla k temu, da je južna Koroška

Keksi iz ovsenih kosmičev. — Dodatki: 
250 g ovsenih kosmičev, 50 g surovega 
masla, 250 g moke, 150 g surovega masla 
ali margarine, sol, limonovi olupki, 200 g 
sladkorja, 1 jajce, 1 zavojček vanilijevega 
sladkorja, če je potrebno malo mleka.

Ovsene kosmiče prepražimo v 50 g suro
vega masla. Ko so shlajeni jih na deski zme
šaj z drugimi dodatki. Testo zvaljaj in iz
reži z obodci različne oblike. Peci pri pre
cej vroči pečici .

Medeni poljubi: Dodatki: 35 dkg moke, 
20 dkg sladkorja, 2 žlici medu, 2 jajci, 10 
dkg orehov (lešnikov ali mandeljnov), no
ževo konico jedilne sode, žličko cimeta in 
klinčkov.

Iz navedenih dodatkov zgneti testo, ga 
dobro pregneti in pusti kake pol ure po
čivati. Potem razvaljaj za nožev hrbet de-, 
belo, zveži z okroglo obliko majhne krapce, 
polagaj jih na pomazano pekačo, pomaži 
vsakega z raztepenim jajcem, položi na sre
do polovico orehovega jedrca ali pol man- 
deljna. Speci v precej vroči pečici.

Krhki keksi. — Dodatki: 30 dkg moke, 
10 dkg surovega masla, 15 dkg sladkorja,
1 jajce,-3 do 4 žlice mleka, 1 pecilni pra
šek.

Pecilni prašek zmešaj med moko in pre
sej. Med moko sesekljaj in zdrobi presno 
maslo, nato dodaj sladkor, jajce in mleko. 
Naredi hitro testo, ga razvaljaj, razreži'z 
raznimi vzorčki in v pečici na pomazani 
pekači hitro speci. Zaradi pecilnega praška 
moramo peči zelo hitro.

Vendar kljub menda obstoječi priprav
ljenosti ponekod, da bi bile odstranjene 
omejitve avstrijske vojaščine, iz povečane 
oborožitve ne bo nič, ker pač »denarcev 
ni« in v tem si je OeVP-jevski finančni mi
nister Kamitz na tihem edin s socialisti.
Državni uradniki se borijo za 14. plačo

Pred volitvami sicer vlada ne upa te zah
teve kratkomalo zavreči, kajti jeza razoča
ranih uradnikov bi se zlila na kanclerja 
Raaba in njegovo stranko. Socialisti iz tega 
seveda pridno kujejo volilni kapital, ven
dar na koncu bodo mogli tudi oni kot part
nerji v vladi vgrizniti v to kislo jabolko, 
kajti finančni minister je spet rekel, da »de
narcev ni« in pozval uradnike, da si naj 
zaslužijo novo plačo tako, da iz tekočih 
sredstev z umnim gospodarstvom toliko pri- 
štedijo. S tem se pa od državnih uradnikov 
menda malo preveč zahteva?

ostala pri Avstriji”. Dokler pa jc bila južna meja 
države še sporna, tako dolgo je ta šola dobro in v 
miru delovala. Ko pa je leta 1949 postala ta meja 
nesporna, so pa dvignili glavo nacionalnonemški 
krogi in začeli gonjo proti tej naenkrat „nasilni 
uredbi”. Ta gonja se je stopnjevala v šolskih stav
kah in potem dosegla svoj vrhunec, ko je deželni 
glavar izdal že omenjeni odlok o odjavah od slo
venščine. Člankar nadaljuje:

»In sedaj so se Nemci, in da, tudi Slo
venci odjavili od pouka slovenščine. To ni 
bilo nobeno ljudsko glasovanje, ampak od
ločitev v času razpihanih strasti.«

Bolj enostaVno bi se temu reklo: Bila je to odlo
čitev ]H)d pritiskom.

Pisec sc potem postavi na stališče, da bi bilo 
treba z zakonom „te mešane šole”, ki jih je Wede- 
nigov odlok praktično odpravil,

»na nek način vendarle obdržati, kajti 
z mirom se bo med prebivalstvo zopet po
vrnila tudi pamet in marsikateri starši 
bodo prišli do spoznanja, da znanje sloven
ščine ne škoduje«.

Zavzema sc za uvedbo „izboljšane” utrakvistične 
šole, kajti priznava upravičenost slovenskih prigo
vorov, da so te šole bile zgolj ponemčevalnicc, v 
prvi vrsti zaradi tega, ker jc manjkalo slovenščine 
veščih učiteljev.

»Učiteljev, ki bodo obvladali slovenšči
no, sedaj ne bo manjkalo, kajti državna 
pogodba nas obvezuje, da ustanovimo slo
venski oddelek šolske nadzorstvene obla
sti; tako bi mogel slovenski šolski nadzor
nik izvajati nadzorstvo nad/ temi šolami in 
že to bi zadostovalo za preprečenje sleher
nih ponemčevalnih nagibov.«

In še k marsičemu drugemu jih obvezuje, a niso 
ničesar izpolnili.

Volk sit in koza cela?
„Das Mcnschenrecht” glasilo Avstrijske lige za 

človečanske pravice, je v svoji 5. številki priobčilo 
temeljit članek dr. Ericha Kornerja o šolskem vpra
šanju na Koroškem. Pisec pride do naslednjih za
ključkov:

»Dejanske politične, pravne in zgodovin
ske razmere na dvojezičnem ozemlju Koro
ške so veliki večini ljudi izven Koroške ne
znane. Odlok deželnega glavarja Wedeni- 
ga na prvi pogled vzbuja videz resnično 
demokratične in širokogrudne rešitve in 
nemško nacionalni vneteži si prizadevajo, 
da ga preko njihovemu vplivu podvrže
nega tiska v tej luči predstavijo. Prav zato 
je naloga naše Lige, da se zavzamemo za 
resnico in za pravice slovenskega prebival
stva.«

Nato podaja zgodovino dvojezične šole ter njen 
ustroj. Navaja tudi znamenite izjave tedanjega av
strijskega zunanjega ministra Gruberja leta 1949 
v Londonu o hvalevredni ureditvi dvojezičnega 
šolstva. Ugotavlja, da so bivši nacisti pričeli z gonjo 
proti dvojezični šoli in navaja parlamentarno in
terpelacijo VdU.-jevskih poslancev iz leta 1951, v 
kateri so zahtevali od prosvetnega ministra „od- 
stranitev jezikovnega nasilja” in »spraševanje star
šev.” Pravi, da se je potem začel direndaj med 
strankami, med zvezno in deželno vlado, meti nem- 
škonacionalnim in slovenskim stališčem, pri čem 
jc zvezna vlada izjavljala, da hoče najti „vsem pri
zadetim ustrezno in pravično novo ureditev”. 

Člankar pripominja:
»Takšne rešitve sploh ni, kajti ali država 

spoštuje pravice narodnostnih skupin, ki v 
njej prebivajo in v tem primeru bo moral 
večinski narod doprinesti gotove žrtve, ali 
pa v njegovi manjšinski politiki ni dobre 
volje«.

»če bi naša velika cesarica Marija Te
rezija postavila »pravico staršev« za temelj 
svoje uredbe o šolski obveznosti, bi najbrž 
marsikatera alpska dolina v Avstriji še da
nes bila naseljena po analfabetih.«

Našim gospodinjam

Odmevi koroškega vprašanja v tisku
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Poleti je prišel na Koroško £. g. pater Odilo Hanjšek in se zadržal več tednov 

med nami. Mnogi naši bralci se ga še prav dobro .-spominjajo iz prvih povojnih let, 
ko je neumorno hodil od cerkve do cerkve, pridigal o ljubezni do lastnega rodu in 
materine besede ter prosil darove za najpotrebnejše, za izgnance in begunce. S svojo 
ognjevito, odkrito in slikovito besedo si je pridobil mnogo prijateljev, pa tudi sovraž
nikov. Vendar je bilo prvih mnogo več in povsod so se naši dobri ljudje njegovim 
prošnjam odzvali in s tem dokazali, da v njih prsih bije toplo čuteče bratovsko srce. 
Potem je odšel v Ameriko in tam postal vodja misijonov v središču slovenskih fran
čiškanov, v Lemontu. Letos pa ga je srce zopet privedlo nazaj na Koroško. Večkrat ste 
že v našem listu brali, da je pridigal, vodil misijone in druge pobožnosti po naših fa
rah. Pred odhodom smo naprosili č. g. patra, da nam kaj pove o svojih doživljajih v 
Ameriki, predvsem pa o svojih sedanjih vtisih na Koroškem.

Kako ste sc počutili, ko ste prišli iz naše dežele, 
jezer, gozdov in polj v industrijsko Ameriko, deželo 
industrije in velemest?

Predvsem moram povedati, da sem pri
šel v Ameriko pravzaprav — domov. Bil 
sem namreč že prej 10 let tam in so me vsi 
duhovniki, pa tudi slovenski staronasev 
Ijenci dobro poznali. Nove naseljence sem 
pa spoznal v begunskih taboriščih, kjer sem 
z njimi nekaj časa delil isto usodo. Le na 
ta način sem mogel izvesti uspešno zbirko 
za prispevke v prid obnove Mohorjeve ti
skarne. Reči moram, da je bila to moja pr
va srčna zadeva, ko sem prišel v Združene 
države, kajti nisem pozabil dobrih src na 
Koroškem, obenem sem pa spoznal koroš
ke razmere in veliko potrebo po katoliški 
tiskarni tukaj, ki bo tiskala dobre, krščan
ske knjige in časopise v našem maternem 
slovenskem jeziku.

Brat pomaga brafu v stiski
Častno priznanje moram izreči sloven

skim izseljencem v Združenih državah in 
Kanadi. S kako ljubeznijo so žrtvovali svo
je prispevke za brate na Koroškem! Naši 
ljudje si morajo namreč v Ameriki in Ka- 
uadi sami vzdrževati-svoje fare, šole in cer
kve, a kljub temu še radi žrtvujejo tudi za 
potrebe širše slovenske skupnosti.

Življenje v Ameriki je pač povsem dru
gačno kot tukaj. Ima prednosti, pa tudi 
svoje težave. Predvsem se življenje odigra
va hitreje, delati je treba mnogo. Popol
noma napačno je mnenje nekaterih Evro
pejcev, ki mislijo, da je moč v Ameriki do
larje kar z grabljami grabiti. Vsak dolar je 
krvavo zaslužen in ker so naši rojaki prid
nih rok in bistre glave, se lepo znajdejo, 
tako da imajo tako zase dovolj, pa še dru- 
gitn lahko pomagajo.

V verskem oziru smo lahko kar zadovolj
ni. Ostali so zvesti veri svojih očetov in 
niater ter duhovnike zelo spoštujejo. Z lju
beznijo gojijo slovensko pesem in domače 
slovenske navade. Tudi drugi, tretji rod, 
ki se je že rodil in zrastcl v Ameriki in 
včasi ne zna več dobro slovensko, rad po- 
ndarja s ponosom, da je slovenskega ro- 
tlu. Zanimiv primer se je zgodil ob koncu 
Vojske v zloglasnem koncentracijskem ta
borišču Dachau, ki mi ga je pripovedoval 
sam prizadeti:

V Ameriki rojen Slovenec sem, slabo go- 
vorim slovensko, pa sem prišel s prvimi a

meriškimi četami leta 1945 v Dachau.
Moja prva misel je bila, če je v tabo

rišču kak Slovenec. Premišljevati sem za
čel, kako bi to v baraki povedal. Pa sem 
vprašal: Je kak Slovenec tu? Ujetniki so 
bili tako izčrpani, da se niti oglasiti niso 
mogli, ampak so dvigali izsušene roke. Ta
ko sem naštel 30 do 40 Slovencev, ki sem 
jih s pomočjo drugih vojakov lastnoročno 
nosil iz barake. Pri moji vojaški edinki 
smo jih najprej pogostili, jih obdarili ter 
vsakemu dali več zavojev cigaret. Imel sem 
veliko zadoščenje, da sem mogel pomagati 
svojim ljudem v tako hudi stiski. Kri ni 
votla!«

To velja tudi za vas, gospod pater in zato ste 
prišli nazaj med nas na obisk. Sedaj nam pa še 
malo povejte, kako se vam je godilo pri nas?

Pot na Koroško mi je omogočila stolet
nica Lurda, kajti iz Združenih držav sem 
pripeljal na kraj, kjer se je Marija prika
zala deklici Bernardki, skupino ameriških 
slovenskih romarjev. Poleg tega pa me je 
že pred več leti tedanji bogoslovec in se
danji novomašnik g. Jože Adamič povabil 
na njegovo novo mašo za pridigarja. Rad 
sem se odzval, kajti po pravici rečeno, pre
cejšnji del mojega srca Sem pustil na Ko
roškem.

Na Koroškem se je obrnilo na bolje
Obiskal sem kraje, ki sem jih spoznal že 

pred leti in obujal spomine na tiste čase. 
Res je, mnogo se je spremenilo, zelo na 
bolje, predvsem v gospodarskem, pa zdi se 
mi, da tudi v verskem oziru. Ne morem pa 
razumeti, kako je to, da je Avstrija v pič
lih desetih letih po koncu vojne skoro do
cela izbrisala sleherne sledove vojnih gro
zot in razdejanj. Kamor pogledaš, vidiš 
blagostanje, komaj se izogibaš motornim 
vozilom, izložbena okna se lahko skoraj 
merijo z ameriškimi izložbami.

V verskem oziru pa opazujem vsaj po 
slovenskih farah veliko poglobitev. Pona
vadi obilje zemskih dobrin ljudi pokvari, 
zato je toliko bolj razveseljivo, da so naši 
ljudje svojo vero ohranili in poglobili ter 
se poslužujejo snovnih dobrin z razsodnost
jo, zavedajo se, da so tudi one darovi božji.

Najbolj pa je razveselilo, da povsod z 
zaupljivim nasmehom na obrazu prišla k 
meni mladina. Pred desetimi leti ni bilo 
povsod tako. Vojne grozote so bile še pač 
preblizu.

Naš rod na Koroškem bodo po mojem 
mnenju držali pokonci trije stebri:

Katoliški tisk iz Mohorjeve tiskarne, kr
ščanska šola in predvsem vzgoja dorašča- 
joče mladine v gospodinjskih in kmetij
skih šolah. Tam se vzgajajo naši prihodnji 
skrbni očetje in verne gospodinje na na
ših domovih. Te tri stebre je treba držati, 
in ves narod bi se' moral tega zavedati. Mo
horjevo družbo podpiramo najbolj tako, 
da naročujemo in kupujemo Mohorjeve 
knjige in liste, ki se v njej tiskajo. Sola da
je izobrazbo za življenje. Posebno važna je 
gimnazija, ki daje višjo izobrazbo. In ko 
sem videl slovenske gimnazijce s profesorji 
vred zbrane pri sv. maši, sem spoznal, da 
je to dobra, krščanska šola. Zadovoljni naj 
bodo tisti, starši, ki imajo priliko, da poš
ljejo svoje otroke v to šolo. Videl sem pa, 
da nekateri starši zaradi preskromnih sred
stev ne morejo otrokom nuditi višje izob
razbe. Mislim, da je tu zopet dolžnost kr
ščanske bratske dobrodelnosti, da priskoči 
nit pomoč. Treba bi bilo, da se lepa krščan
ska ustanova duhovnih staršev dopolni v 
toliko, da bi se duhovni starši za svoje du
hovne otroke začeli brigali že ob začetku 
študija. Nadalje bi se naj razširila tudi pre-

Živopisani
Minuti teden je celovški založnik g. Joh. Leon 

sen. zastopnikom tiska predstavil svojo zbirko barv
nih diapozitivov z naslovom ,,1’tiči naše domovine”, 
ki obsega nad 60 podob.

Pred nami so zaživeli ptiči Koroške v vsem svojem 
barvnem sijaju, od hreščeče vrane pa do divjega 
petelina, ruševca in orla. Skoraj vsi posnetki so bili 
izvedeni na živih „objektih” v prosti naravi.

Večino fotografij je posnel g. Leon sam, ki se že 
več let peča z načrtom, da bi zbral v posebni zbir
ki podobe vseh naših ptičev. Le nekaj posnetkov je 
nakupil v inozemstvu, v prvi vrsti v Angliji in 
Nemčiji. Gre pri tem za vrhunske eksemplarje fo
tografske tehnike.

Ni treba posebej poudarjati, da je fotografija pti
čev zelo težka, saj preden fotograf pripravi svoje 
komplicirane aparate, osvetljevalce in vse potrebno 
v ustrezno lego, je mnogokrat plašni ptič na lahkih 
krilih že davno odletel. Zato je včasih „Iov'’ s foto- 
kamero trajal mesece, dokler ni končno „strel” za
del. Pa vsak posnetek za „javnost”, kajti včasih se 
ptič tako postavi, da ni za nikamor. Med posebno 
posrečenimi posnetki je treba omeniti „portret” 
ponočnega pevca slavčka, ki ga slišiš, a ne vidiš.

Podobe je spremljala razlaga g. ur. svetnika 
Klimscha, ki upravičeno velja za enega izmed 
najbolj izkušenih koroških ornitologov ali ptičcslov- 
cev. Njegove besede je prežemala topla ljubezen do 
krilatih pevcev. V več desetletjih je raziskal vso Ko
roško in je menda ni ptičje vrste, ki je ne bi po
znal. Zna jih pa tudi dobro oponašati, o čemer smo 
se mogli sami prepričati. Pri nekaterih ptičih je na
vedel tudi slovenska imena in omenil stike s slo
venskimi strokovnjaki v Ljubljani.

G. Leon bo zbirko diapozitivov izdal kot učni pri
pomoček. Gotovo bo ta zbirka mnogo bolj ustrezala 
kot stenske slike, ki so sedaj v rabi po šolah. Pona
vadi so že stare, prašne, barve so obledele in so zgolj 
v napoto po naravoslovnih kabinetih šol. Predavanja

ko Koroške, saj krščanski ljubezni niso po
stavljene meje.

Gospodinjske šole požrtvovalno vodijo 
čč. šolske sestre in zato je božji blagoslov z 
njimi, kajti uspehi so res veliki in obču
dovanja vredni. Toda prav sedaj so čč. se
stre v veliki stiski, ker morajo šolo, v ka
terih so delale nad 50 let, odkupovati. Pa 
prepričan sem, da se bo tudi glede tega 
našla povoljna rešitev.

Podobno nalogo vrši pri vzgoji bodočih 
gospodarjev Kmetijska šola v Tinjah.

V prijetno razvedrilo so mi bile sloven
ske oddaje na radiu, ki sem jih poslušal ze
lo rad, kajti preveva jih pravi domači duh. 
Pogosto sem vrtil gumb radijskega spre
jemnika, pa najraje sem ga nazadnje usta
vil pri slovenskih oddajah celovškega ra
dia. Se ko bom odšel v Ameriko mi bodo 
ostale v ušesih domače slovenske pesmi in 
naša govorica.

Vesel sem bil, ko sem 114 božjih poteh vi
del toliko vernega ljudstva, ki se drži lepe 
stare domače navade in časti svetnike, h 
katerim so se zatekali že naši predniki. V 
tem letu pa s prav posebno pobožnostjo 
časti nebeško Mater. Zbogom Koroška, Bog 
te čuvaj in ohrani naš rod!

pličji svet
sc je udeležil tudi deželni nadzornik za osnovno šol
stvo g. Hasclbach in upati je, da bo hvalevredno 
iniciativo g. Leona podprl. — Zbirka bi bila pri
merna tudi za predavanja po prosvetnih društvih, 
kajti meščane, — prav posebno pa kmečke ljudi, ki 
so zaradi svojega dela najožje povezani z naravo — 
bi gotovo zanimal čudovito pisani svet krilatih pre
bivalcev našega koroškega neba.

Križi urednikov
Časopisni uredniki so bili tudi že v sta

rih dobrih časih neredko zelo zbadljivi. 
Primer uredniških sarkazmov nam nudi 
stolpec »Odgovori dopisnikov in sodelav
cev«, ki ga je imel pred sto leti »Hutchings 
California Magazine«. Nekaj primerov:

Odgovor urednika nekemu L. S. L.: »V 
našem mestu bi zatrdno našli kje star ši
valni stroj, ki izdeluje s črnim sukancem 
mnogo bolj čitljive rokopise, kot je tisti, ki 
ste ga nam poslali vi!«

In odgovor dopisniku F. A.: »Nič za nas! 
Ali ste že kdaj jedli jabolko brez okusa in 
vonja, pri tem pa še popolnoma posušeno? 
No vidite, enaka stvar je z vašim prispev
kom!«

In obvestilo sotrudniku P. Q.: »Če bi 
imeli stiskalnico za seno, s katero bi lah
ko stisnili vaš prispevek na četrtino njego
vega sedanjega obsega, bi morda prišla 
stvar za nas v poštev!«

Nekoč je mlado, naivno dekle vprašalo 
novega znanca, za katerega je slišala, da je 
urednik: š>Pa morate res vse jrrebrati, kar 
izide v vašem listu?«

Vprašani je bil presenečen nad to otro
ško nedolžnostjo, pa se je hitro znašel in 
smehljaje odgovoril: »Če bi bilo samo to . . . 
Na žalost moram pa brali tudi vse tisto, 
kar ne pride v list«.
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Poletja 1. 1799. zmagoviti zavezniki niso izrabili za na- 
daljnje uničevanje francoskih armad, temveč so tratili čas 
z brezplodnimi diplomatskimi razgovori. Le Suvarov je v 
Presenetljivo kratkem času osvojil razne francoske trd- 
njave v severni Italiji z Mantovo vred (28. VIL), potolkel 
več francoskih armad, osvojil zopet Piemont ter vzposta- 
yil tam oblast kralja Karla Ferdinanda, nato se 
Je pa pripravljal, da bi začel prodirati celo v južnovzhod- 
no Francijo. Zlasti zopetna osvojitev Mantove, za katero 
so Avstrijci 1. 1796/97. zaman žrtvovali štiri armade, je 
V/-budilo na Koroškem in po vsej Avstriji veliko navduše- 
nje in tudi Vodnik je tedaj v svojih »Lubl. Novicah« 
Opisal: »Sreča inu vesele! Mantova se je našim podala. 
2daj bomo brez skerbi zaspali... «B. V Celovcu so se na
hajala tedaj velika skladišča za italijansko armado in sem
kaj so dan za dnem prihajale tudi velike množice fran- 
cosko-italijanskih vojnih ujetnikov. V Celovec, kjer je vla
dalo tedaj izredno vojno vrvenje, so privedli tudi ujet- 
^ike iz Mantove.

Suvarovove zmage in postopanje pa nikakor niso bile 
všeČ ljubosumnemu Thugutu, ki je smatral Ruse le za 
avstrijske pomočnike, dočim naj bi pa glede usode Ita-

6) Navdušen nad to zmago je tudi V. Vodnik zložil naslednje 
sUhe:

..Mantova naša, 
prazna bo flaša, 
prinesi ga šel”

lije odločal le on sam, zato tudi ni hotel priznati vzposta
vitve oblasti sardinskega kralja v Piemontu. Tudi v juž
ni Italiji so tedaj Rusi, Turki in Angleži zasedli Nea
pelj, a tamošnji kralj Ferdinand se ni zadovor 
Ijil le z obnovitvijo svojega kraljestva, temveč je začel za
sedati še južne dele cerkvene države, radi česar so potem 
vkorakali od severa vanjo še Avstrijci.

Angleži so sicer soglašali s tem, da se v Italiji obnovi 
ob.last prejšnjih zakonitih vladarjev, vendar so zahtevali, 
da zavezniki osredotočijo svojo glavno pozornost na Švi
co in na Nizozemsko, p reže n 6 od tam Francoze ter vdere- 
jo v Burgundijo, pri čemer so želeli zlasti Ruse čimbolj 
oddaljiti od Sredozemlja. Prepustili so torej Italijo Thu
gutu in zato dosegli, da je bil nadvojvoda Karel napoten 
proti Masseni v Švici, in prepričali so carja, da je poslal 
tja drugi tlel ruske ekspedicijske armade (28.000 mož) 
pod poveljstvom K o r z a k o v a in razen tega so bile 
usmerjene v Švico še Suvarovove čete iz Italije, še nuj
nejše se je pa sebičnim Angležem zdelo, da izženejo Fran
coze iz Belgije in iz Nizozemske. Glede na to so prego
vorili carja, da je poslal tretji del ruske armade (18.000 
mož) na pomoč Angležem, ki so se pripravljali izkrcati 
na Nizozemskem. Thuguta ta sicer ni več mnogo zani
mala, toda ako bi to nekdanjo avstrijsko pokrajino iz- 
nova zavojevali, potem bi hotel odločati v njej on. Glede 
na to je dobil nadvojvoda ukaz, da zapusti Švico in od
rine proti Mainzu. Ti pregovori in prcgrupacije med 
zavezniki so se vlekle vse poletje 1. 1799., tako da so do
bili Francozi, kakor 1. 1793., zopet dovolj časa za proti
ukrepe. Direktorij je sicer že poprej priganjal generale k 
primernim akcijam, toda ti so odlašali do konca poletja, 
ko so pa nastopili v Franciji zopet novi, odločilni poli
tični dogodki.

Dokler je vladal na francoskih mejah mir, je mogel 
direktorij še nekako krmariti vladne posle, a ko se je za

čela nova vojna s samimi neuspehi, je vse delalo zanje 
odgovoren direktorij. Obče nezadovoljstvo je zlasti radi 
grozeče invazije, povečanja davkov in novačenja vse bolj 
naraščalo, pojavljala se je v novič državljanska vojna in 
jakobinci so začeli zopet dvigati glave vedno više. Nered 
je naraščal, po nekaterih belgijskih pokrajinah je izbruh
nila vstaja katoliških kmetov, a po Franciji so vojni u- 
bežniki množili vrste razbojnikov. Javno mnenje je di- 
rektoriju očitalo, da je izzval vojno, a jakobinci so ga 
dolžili, da je ne zna voditi. Da bi si pridobil vsaj naklo
njenost meščanstva, je skušal direktorij krotiti zlasti ja
kobince, toda ker je bilo pri volitvah spomladi 1. 1799. 
desničarjem še vedno onemogočeno postaviti lastne kan
didate, so iz sovraštva proti direktoriju glasovali vsi, celo 
katoličani in zmerni, z jakobinci, tako da je doživel di
rektorij nov, uničujoč poraz.

Ko so se po volitvah porazi na frontah samo množili, 
je obče ogorčenje proti direktoriju začelo dosegati svoj 
višek in opoziciji v skupščini, ki jo je vodil L u c i e n 
Bonap.arte, so sc pridružili tudi generali, čeprav so 
uživali ti zaradi svojih porazov le malo ugleda. Pri do
polnilnih volitvah za direktorij je starešinstvo izvolilo od
padlega duhovnika S i e y e s - a, ki se je že dlje časa bavil z 
mislijo na revizijo ustave. Sredi meseca junija je postalo 
razmerje med skupščino in direktorijem že tako napeto, 
da sta morala odstopiti dva člana direktorija in razen 
njih še vsi ministri. Sieves je s svojimi spretnimi intri
gami očividno skušal upropastiti sploh ves režim. Dose
gel je, da so se opozicionalni generali vrnili na čelo ar
mad in pregnali i/ njih politične komisarje direktorija, 
a na razna druga vodilna mesta so bili prav tako postav
ljeni večidel jakobinci. Takoj so začeli zopet izhajati tu
di zatrti časopisi in otvarjali so se zaprti klubi.

(Dalje prihodnjič)



Stran 4 — Številka 50 NAŠ TEDNIK — KRONIKA četrtek, dne 11. decembra 1958

Sterne, Herzen, eine Pracht, 
und das alles selbstgemacht! 
AuRen knusprig — innen zart 
Back mit uns, nach Konig-Art!

,g^f|<pwir backen mit

fi'

Das groBe Konig-Buch
Ein modernes Handbuch der Back 
kunst. Fur Mutti, Tante, GroGmama 
das wertvolle Weihnachtsgeschenk!^j 
Auskunft bei Ihrem Kaufmann.

Počitnice
(Nadaljevanje in konec)

Iz prtljage smo privlekli žogo, ki je kma
lu švigala sem in tja pod mogočnimi dre
vesi.

Dobri ljudje, med njimi Smrtnikova in 
Plesnikarjeva družina, so nam dajali mle
ka. Tako smo zjutraj pili mastno, nepo
sneto ndeko. Nato so si uredili našo shram
bo za živež. V kleti župnišča so bila lepo 
shranjena jabolka, ki smo jih dobili iz 
Kamna, in še marsikaj drugega.

Dolgčas nam res ni bilo. Hodili smo po 
gozdovih in povzpeli smo se tudi na Stor
žič. Pot je bila strma, a da ne omagamo, 
smo se krepčali z debelimi »črnicami«, ki 
jih je tam na pretek. Čim više smo priha
jali, tem lepši je postajal svet okrog nas. 
Odpiral se nam je pravi planinski raj. Na 
eni strani so bile Kamniške Alpe, na drugi 
strani pa se je mogočno dvigal hrbet Ko
šute. Vsi prepoteni smo prilezli — zadnji 
del poti skorajda po vseh štirih — na vrh 
Storžiča. Posedli smo in se najprej podprli 
z izdatno malico. Močno planinsko sonce 
je pripekalo, mi smo pa zaverovano obču
dovali lepote okrog sebe. Jugovzhodna 
stran Storžiča je zelo strma. Globoko pod 
nami, že na jugoslovanski strani, se je vila 
cesta, ki vodi na Jezerski prelaz. Ogledo
vali smo z daljnogledom obmejne straž
nike, ki so pregledovali potnike na cest
nem bloku. Ko smo odhajali s Storžiča, 
smo obljubili, da še pridemo.

Res smo še enkrat prišli, topot pod vod
stvom g. Mernika iz Argentine. Zdel se 
nam je še lepši kot prvič. Kako lepa je tvo
ja narava, o 15og ...

Pa še marsikaj zanimivega lahko povem 
o našem življenju v Kortah. Po večerih 
smo molili in opravili smo tudi devetdnev- 
nico za mir med narodi. Č. g. Rovan so 
nekega večera nam in Pristovnikovim po
kazali krasne slike iz Lurda. V duhu smo 
poromali v to Marijino mesto, kjer nebe
ška Mati deli milosti človeštvu.

V nedeljo smo šli k ponovitvi nove naše 
č. g. Kassla na Obirskem. Č. g. Rovan so 
me vzeli s seboj na Obir. Strma pot na- 
vzor naju je precej utrudila, za nameček pa 
je začelo še izdatno deževati, tako da sva 
prišla vsa mokra do križa. Tam so se zbrali 
verniki iz Ribnice in Železne Kaple, ki po 
starem običaju ondi častijo sv. Lovrenca in 
molijo rožni venec. Č. g. Rovan so daro
vali sv. mašo, jaz sem ministriral. Po kon
čani sv. maši je izza oblakov prisijalo sonce

v Kortah
in nas kaj kmalu osušilo. Na poti proti vr
hu Obirja nas je neka pastirica povabila 
na sveže planinsko mleko, ki nama je zelo 
teknilo. Ker je vrh Obirja medtem že za
krila megla in bi ne imela nobenega raz
gleda, sva prvotni namen opustila ter se 
vrnila na Obirsko. Tam so naju čakali o- 
stali »kolonisti«. Zopet smo se založili z o- 
bilno južino in jo ubrali nazaj v Korte. 
Tam pa so nam postregli s sladkimi štruk-
Ui-

Tako boste razumeli, da je lepi čas v 
Kortah le prehitro minil. Zadnje štiri dni 
smo vsa.k dan nabirali maline, bezgovec in 
črnice. Odkrili smo gosta malinova grmov
ja, ki so bila na vseh straneh obtežena s 
tem rdečim sladkim sadom. Pridno smo jih 
obirali in seveda je marsikatera malina na
mesto v košaro, poromala naravnost v že
lodec. Kuharica je iz teh sadov skuhala sla
dek sok in ob koncu je dobil vsak eno stek
lenico te tekočine »za na pot.«

Prišel je tako dan slovesa. Zjutraj smo 
se od cerkve poslovili s sveto mašo, po zaj
trku, ki pa je kljub obilici dobrot bil malo 
žalosten, smo pospravili posodo in druge 
reči. Znosili smo jih na avto. Ko smo se že 
peljali po cesti, je zopet zazvonil zvon kor-

Odlomek jc vzet iz Velikonjeve povesti Sirote, 
ki opisuje usodo zapuščenih otrok. Ko so umrli 
starši, ni Hranka, Bolfka, Lojzka in Dorice nihče 
maral. Naselili so jih v leseni koči kraj gozda. Za 
sirote je skrbel najstarejši Branko, ki je delal pri 
županu. Nekoč je Dolfek zvečer prižgal v koči luč. 
Ta je padla in vnela se je slama. Tekel je klicat 
Branka. Ko je ta pritekel, je bila koča že v plame
nu, v njej pa je bil mali Lojzek. Branko je planil 
v ogenj in ga rešil. Lojzek je bil že mrtev, Dorica 
opečena in tudi Branko je dobil hude opekline.

Pred kupom žerjavice, iz katere je še tu 
in tam švigal majhen zubelj, so tisti čas pri
pravljali voz za Branka, da ga popeljejo v 
bolnišnico. Županja si je grizla ustne od 
bolečine, ki ji je parala dušo. Sama je pri
pravila blazine in odejo, ovila dečka v olj
nate obkladke, obvezala Dorico ter ju spra
vila na voz. Branko se je bil zavedel ter je
čal od neizmernih bolečin.

»Vozi, Matijec, lahko vozi!« je velela, ko 
je prisedla.

Voz je počasi klopotal po slabem kolo-

ške cerkve, Korčanom za Ave Marijo, nam 
pa v slovo. Vsak dan smo se prej skoraj 
stepli za to, kdo bo zvonil, zdaj pa nam je 
zvon zvonil v slovo, kot da nas opominja, 
naj še naprej ostanemo zvesti cerkvi, v ka
tero nas je tolikokrat vabil. Ko je avto dir
jal naprej, smo zmolili »Ave Marijo«, a 
zdelo se mi je, kot da nam zvon poje »Va
le, vale, vale,« (Po latinsko: Zdravstvuj!).

Zelo težko smo se ločili od lepih Kort in 
prijaznih ljudi. V Kapli smo se zopet vkr
cali na »Fikeja«, v Sinči vesi pa po dolgem 
čakanju na »pravi« vlak, ki nas je popeljal 
proti Celovcu. Že v Sinči vesi sta nas za
pustila dva sošolca, v Kamnu pa je izsto
pila tudi naša skrbna kuharica. Še enkrat 
smo si podali roke in se ji zahvalili za ves 
njen trud. Trije preostali smo potem sreč
no pripeljali v Celovec. V Mohorjevem do
mu smo oddali stvari, nato smo se pa po
dali vsak na svoj dom.

Naše »taborenje« je bilo kratko, a le
po. Bog plačaj g. prefektoma in vsem do
brotnikom, ki so nam naše počitnice tako 
zelo olepšali. Prav posebno pa se zahvalju
jemo Pristovnikovim, ki so uredili za nas 
vse potrebno v župnišču, nam pripravilil le
žišča ter nam sicer pomagali. Korte mi bo
do ostale v lepem spominu. Prelepa Koro
ška, naš dom si nam ti! M. I.

vozu skozi smrekov gozdiček. Nad vrhovi 
je sijal mesec ter ovijal dolinico v prosojno 
tenčico. Ko so zavili mimo županove hiše, 
je planila k vozu dekla Marta:

»Dorica, moj ubogi otročiček, kaj se ti 
je zgodilo?« In starka je jokala kakor o- 
trok. Žujranja ji je velela, naj pripravi mrt
vaški oder za mrtvega Lojzka.

Župan se je naglo vrnil k pogorišču, da 
pogasi še žerjavico, ki jo je hotel veter raz
pihati v suho travo in gozd.

Matijčev voz je rahlo krenil proti mestu. 
Visoke smreke ob cesti so nemo strmele na 
nenavadni prizor v tako pozni nočni uri, 
polni srebrne mesečine, ki je trepetala nad 
njivami. Voz se je poganjal preko odtočni- 
kov in vsak tak sunek je povzročal Bran
ku bolečine, da je zastokal. Županja je z 
levico rahlo gladila njegovo vroče čelo ter 
mu močila suhe ustne.

Mrlička so bili že prej odnesli.
»Kje je Lojzek? je vprašal polglasno, ko 

je uzrl Dorico poleg sebe.

»Rešen je!« je dejala županja in ustni
ce so ji trepetale od joka, ki je pretresal 
njeno telo.

»Mrtev je!« je povlekel Dolfek žalostno.
Branku je spet omahnila glava na blazi

no, izgubil je zavest ter bledel nerazumlji
ve besede.

Matijcu so solze polzele po licu.
»Prepozno, županja, kar obrniva. Ne bo

va pripeljala živega v mesto!« je menil ter 
si brisal z rokavom oči in nos.

»Le vozite!« je odvrnila ter se sklonila k 
dečku. Fant je široko odprl oči, vzpel se 
ter objel županjo okoli vratu. Vse je tra
jalo komaj nekaj hipov, nato se mu je u- 
trnilo oko, roke so brez moči padle nazaj 
in klecnil je na blazino.

Župnija pa je s krčevitim jokom polju
bila čelo Branka, ki se ni več ganil.

»Obrnite, Matijec!« je s smrtno muko 
stisnila preko usten. »Nič več ne potrebuje 
zdravnika!« Solze so ji dušile besedo, da je 
šele čez čas pristavila: »Dorico lahko pe
ljete jutri zjutraj.«

Matijec je odkril plešasto glavo in se po
križal, nemo obrnil voz ter si brisal nos. 
Kakor orehi so se mu vsule solze po raz- 
drapenem starem licu.

Ko so se pripeljali nazaj pred županovo 
hišo, so malega že spravili na mrliški oder. 
Marta mu je bila narezala na vrtu rož ter 
ga posula z njimi, da se je komaj videl ble
di obrazek izpod njih. Ustne so se držale, 
le iz široko razprtih oči, ki jih niso mogli 
zatisniti, je sijala strašna groza. Udrte prsi 
so pričale, da ga je bil udaril pri reševanju 
goreč tram, ki je užgal tudi Branka.

Ljudje so se zbrali, da vasujejo pri mr- 
ličku: župan je s krvavo obrobljenimi oč
mi stal v svoji sobi ter zrl skozi okno. Mar
ti je bil velel, naj postreže vasovalcem. Ka
kor bi mu bil umrl sin.

Marta je, začuvši voz, planila k njemu 
ter pograbila Dorico, ne meneč se za dru
ge. Nesla jo je v svojo sobo ter jo položila 
na svojo posteljo.

»Otrok ti moj nesrečni!«
Dolfek pa se je nemo ozrl na svojega 

mrtvega brata, molče zlezel s kozla ter za
vil pod županov skedenj. Tam je ležal pes 
Čuvaj. Fant je v strašni muki objel grivasti 
vrat, stari pes je lizal njegovo lice.

Deček se ni oglasil Matijcu, ki ga je kli
cal, da pojdeta domov.

Za Božič
ZA BOŽIC. - Najbolje ku
pite ure? nakit, optične in 
fotograske artikle pri u- 
rarskem mojstru

Josef Kremer
Popravila izvršim takoj 

in solidno — kupujem in 
zamenjam strto zlato in 
srebro.

Železna Kapla - Eisenkappel

Narte Veliko: ja:

cSirotv

JULES VERNE: 55

Pofovanje na

Do večera je to plašno množico sprele
taval zamolkel nemir, brez vpetja, brez kri
čanja. Tako tiho vznemirjenost občutimo 
navadno pred velikimi nesrečami. Ljudje 
so bili čudno jroparjeni, vdajali so se mrač
ni otopelosti in srce jim je stiskala neznana 
bojazen. Sleherni med njimi bi želel samo 
to, »da bi bilo že končano«.

Proti sedmim pa se je ta moreča tišina 
nenadoma razpršila. Na obzorju je vzha
jala luna. Pozdravilo jo je na milijone ži
vio klicev! Torej je le prišla na sestanek. 
Prav do neba se je razlegalo kričanje in od 
vseh strani je zagrmel vihar ploskanja, ta 
čas ko se je na čudovitem nebu mirno le
sketala svetlolasa Phoeba in s svojimi žarki 
ljubeznivo božala upijanjeno množico.

Tisti hip so se prikazali naši trije neu
strašeni potniki. Ko jih je množica zagle
dala, se je navdušeno kričanje podvojilo. 
Vsem hkrati se je na mah izvila iz hropečih 
prsi himna Združenih držav in »Vankee 
doodle« je povzelo pet milijonov jrevcev, 
da je ko bobneč vihar zadonela do skrajnih 
meja atmosfere. Po tem neustavljivem za
gonu je himna utihnila, zadnji zvoki nape
va so polagoma zamrli, hrup se je polegel 
in globoko presunjeno množico je zajelo le

tiho šumenje. V ogrado, okrog katere se je 
gnetla velikanska množica, so bili med tem 
vstopili Francoz in oba Amerikanca. 
Spremljali so jih člani »Tojrniškega kluba« 
in zastopniki evropskih zvezdam. Barbica- 
ne je hladnokrvno, tiho in mirno dajal zad
nja povelja. Nichol je stopal trdno in u- 
merjeno s stisnjenimi ustnicami in z ro
kami na hrbtu. Oblečen ko pravi potnik, z 
usnjenimi golenicami na nogah, s torbico 
ob boku in s cigaro v ustih je vedno na
smejani Michel Ardan »plaval« v svoji ši
roki obleki iz kostanjerjavega baržuna in 
spotoma stiskal roke ko razkošen princ iz 
devete dežele. Bil je neugnano živahen in 
vesel, ves čas se je smejal, šalil in zafrka
val častitljivega J. T. Mastona; skratka o- 
stal je do zadnje minute »Francoz« in kar 
je še hujše, »Parižan«.

Ura je odbila deset. Bil je čas, da zase
dejo svoja mesta v krogli; kajti treba je bi
lo še priti do nje in se spustiti vanjo, za- 
jrreti in priviti vratca ter odstraniti žerjave 
in odre izpred topovega žrela.

Barbicane je do desetinke sekunde na
tančno naravnal svoj kronometer po uri in
ženirja Murchisona, ki naj bi vžgal raz
strelivo z električno iskro; v izstrelku za
prti potniki so tako lahko sami opazovali 
brezbrižni kazalec, ki jim bo pokazal točni 
trenutek odhoda.

Prišla je torej ura slovesa. Prizor je bil 
ganljiv; čeprav se je Michel Ardan kazal 
mrzlično veselega, je bil le močno ginjen.

J. T. Maston je poiskal pod svojimi tre
palnicami staro solzo, ki si jo je bil jnihra- 
nil za to priložnost. Izlil jo je dragemu in 
vrlemu predsedniku na čelo.

— Kaj, če bi šel tudi jaz? je dejal. Se je 
časi

— Nemogoče, moj stari Maston, je od
vrnil Barbicane.

Nekaj trenutkov pozneje so trije tovariši 
že sedeli v izstrelku in odznotraj privili 
vratca. Očiščeno žrelo Columbiada je sedaj 
nemoteno zijalo proti nebu.

Nichol, Barbicane in Michel Ardan so 
bili dokončno zadelani v kovinskem vago
nu.

Kdo bi popisal splošno razburjenje, ki je 
tedaj prikipelo do viška?

Po jasnem in čistem nebesnem svodu je 
plavala luna in na svoji poti ugašala bleste
če luči zvezd; tedaj je šla skozi ozvezdje 
Dvojčkov in je bila skoro na pol poti med 
obzorjem in zenitom. Vsakdo je lahko ra
zumel, da meri top pred cilj, kakor lovec 
pred zajca, ki ga hoče zadeti. Ob tem prizo
ru je zavladala grozna tišina. Nobene sapi
ce nad zemljo! Niti diha v prsih! Srca so za
stala, ko da si ne upajo več utripati. Zbega
ne oči so strmele v zevajoče žrelo Columbi
ada.

Murchison ni odmaknil pogleda od ka
zalca na kronometru. Do odhoda je manj
kalo komaj štirideset sekund in vsaka je 
trajala stoletje.

Ob dvajseti sekundi je med množico za

vršalo. Gledalci so se spomnili, da tudi pot- j 
niki v izstrelku štejejo te strašne sekunde. 
Zaslišali so se osamljeni vzkliki:

— Petintrideset! — Šestintrideseti — se- 
dmeintrideset! — osemintrideset! — devet
intrideset! — štirideset! Ogenj 1!!
l isti trenutek je Murchison s prstom pri- | 

tisnil na prekinjalo aparata, sklenil tok in j 
pognal električno iskro na dno Columbia- | 
da.

Ozračje je hipoma pretresel strahovit i 
pok; tako neznansko in nečloveško je zagr
melo, da je udarilo na ušesa huje kakor 
grom strele ali trušč vulkanskega izbruha, i 
Ko iz ognjeniškega žrela so iz tal švignili 
velikanski plameni. Zemlja se je zmajala ! 
pod nogami in komaj za hip je nekaj ljudi 
zagledalo izstrelek, ki je zmagovito rezal | 
zračne plasti med žarečimi oblaki.

Sedemindvajseto poglavje
OBLAČNO VREME

V trenutku, ko je bruhnil ognjeni snop \ 
čudovito visoko proti nebu, je v luči silnih | 
plamenov zažarela vsa Florida. Za prav kra
tek hip je na znatnem prostoru te dežele 
dnevna svetloba zamenjala nočno temo. 
Sto milj daleč na morju zaliva, pa tudi na | 
Atlantskem morju so opazili ta velikanski : 
ognjeni steber in marsikateri kapitan je v 
ladijskem dnevniku zabeležil pojav ogrom- i 
nega meteorja.

(Dalje prihodnjič)
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CELOVEC
(Prijetno miklavževanje)

Pod okriljem Slovenskega kulturnega 
društva v Celovcu so se na predvečer sv. 
Miklavža zbrali slovenski rojaki iz Celovca 
in okolice, da počastijo priljubljenega in 
darežljivega svetnika.

Podjetna mladina iz lepega Št. Janža v 
Rožu je poskrbela za prijeten program. 
Uvodoma je predsednik društva dr. Janko 
Tischler pozdravil navzoče in s poseb
nim poudarkom izrazil veselje odbora, da 
se je tako lepo število naših ljudi odzvalo 
vabilu društva. Res je bila dvorana polna 
in celo stolov je zmanjkalo.

Nato so nastopili šentjanški mladeniči in 
mladenke z Geržinčičevo opereto o sv. Mi
klavžu. Krepko je donela pesem iz fantov
skih grl, dekleta so milo prepevala.-Ljubki 
angelčki so rajali z uglajenimi gibi, a 
krampusi so jih okorno posnemali. Bilo je 
lepote za oči in burkastih prizorov za smeh. 
Nad vsemi pa je kraljeval sv. Miklavž, či
gar glas je v nizkih legah bil res mogočen.

Po igri je nebeški gost s sivo brado in 
škofovsko kapo'najprej delil koristne du
hovne nauke navzočim študentom, nato pa 
še darove malim in velikim, menda kakor 
so si pač zaslužili . . .

Posebna pohvala gre šentjanškim deč- 
vam in puobčem, ki so se res postavili in 
želimo jim, da na tej tako uspešno zače'ti 
poti še nadaljuje.

Kljub nenadoma nastopivšemu zimske
mu mrazu, ki je kurjačem dvorane neko
liko zagodel, pa je bil to lep večer, kajti v 
srcih nas vseh je bila toplina krščanske do
brote in slovenskega prijateljstva.

SVEČE
(Novi doktor iz našega kraja)

Z Dunaja nam poročajo, da bo dne 18. 
decembra t. 1. na ondotni univerzi promo
viran za doktorja filozofije naš rojak g. 
Anton F e i n i g, sin uglednega gospodar
ja v naši fari.

Doktorski naslov si je pridobil s teme
ljito znanstveno razpravo o »Hišnih ime-

m

kraj in minulo nedeljo so jih položili k 
večnemu počitku na škocijanski božji nji
vi. Velika množica faranov je pokojnega 
Slavka spremila na njegovi zadnji poti. Ob 
odprtem grobu je spregovoril domači žup
nik, ki je opravil pogrebne obrede; pa tudi 
ravnatelj tovarne Leitgeb v Sinči vesi, kjer 
je bil pokojnik uslužben zadnjih pet let, se 
je z lepimi besedami poslovil od vestnega 
in poštenega delavca.

Smrt Slavka Hodila je pretresla vso faro, 
ker je bil mirni, pridni in narodno zaved
ni mladenič povsod priljubljen. Prav po
sebno pa je prizadeta Kačnikova pd. Jog- 
rova družina v Mali vesi, kjer je fant do- 
rastel_ pri hiši. Kljub temu, da je delal 
zadnja leta v tovarni, pa je še vedno v pro
stem času rad pomagal pri obdelovanju ob
širne Jogrove kmetije.

Staršem, bratu in sestri ter Jogrovim 
iskreno sožalje, Slavku pa večni pokoj!

PODGRAD
(100-letni lurški jubilej)

V Podgradu pri Medgorjah smo 23. nov. 
praznovali 100-letni lurški jubilej. Nanj 
smo se lepo pripravili. Za ta praznik so se 
združile vse tri fare: Radiše, Medgorje in 
Podgrad. Že na zadnjo nedeljo v aprilu, 
ko smo slovesno sprejeli Fatimsko Kraljico 
in jo v veličastni procesiji spremljali v 
Podgrad, kjer so jo ustoličili mil. kanonik 
Zechner, so se prav tako združile v poča
stitev Fatimske Kraljice vse tri fare. Pa 
tudi v Marijino Celje smo letos skupno 
poromali iz Radiš, Medgorij in Podgrada.

V soboto zvečer je slovesno zvonenje 
oznanjalo vsem, da se začenja; za nas vse 
lepi praznik na čast Lurški Materi božji.

Plašče, obleke, jopiče 
(Sakkos), hlače, perilo

v ogromni IZBIRI in dobri 
KVALITETI pri ugodnih cenah

MM* KOGLER
KLAGENFURT. HERRENGASSE

nih v Rožu«. V njej ugotavlja nastanek 
starodavnih hišnih imen, ki so se ohranila 
med našim ljudstvom do današnjega dne.

Novemu doktorju iskreno čestitamo in 
mu pri njegovem poklicnem delu želimo 
obilo uspeha!

ŠKOCIJAN
(Smrtna nesreča zahtevala mlado življenje)

V petek dne 5. decembra je 31-letni de-( 
lavec Slavko Hochl, kot ponavadi pomagal 
pri vožnji lesa za tovarno Leitgeb. Sedel je 
na sedežu traktorja poleg vozača, tako da 
je gledal nazaj proti priklopniku. Nena
doma je omahnil in padel na tla pod voz. 
Menda mu je postalo slabo, še preden je 
vozač mogel ustaviti vozilo, so težka kolesa 
Sla mladeniču preko prsnega koša. Težko 
poškodovanega Slavka so odpeljali sicer ta
koj v celovško bolnico, kjer pa je še isti 
dan umrl.

Posmrtne ostanke so prepeljali v domači

Cerkev v Podgradu je bila za ta praznik 
okrašena z rožami in lepo razsvetljena. Vse 
dopoldne je bilo izpostavljeno Najsve
tejše. Bil je to res pravi evharistični dan, 
ne samo v jnolitvi, ampak tudi ob števil
nem prejemu svetih obhajil. Svete maše 
so se vrstile ena za drugo s pridigami. Ob 
10. uri je bila cerkev prenapolnjena, saj 
se ni dalo niti poklekniti, toliko je bilo 
ljudi. Slovesno peto sveto mašo so daro
vali mil. g. prošt Trabesinger iz Pliberka,ki 
so nas v slavnostnem govoru v duhu po
peljali pred lurško votlino, kjer Marija že 
sto let deli dušno in telesno zdravje svojim 
vernim častilcem. Za to lepi govor ostane
mo verniki iz vseh treh župnij mil. g. pro
štu in dekanu iz srca hvaležni.

Pri glavni sv. maši je ubrano prepeval 
moški pevski zbor, ki je zelo povzdignil vso 
slovesnost. Pri ostalih sv. mašah pa je bilo 
ljudsko petje. Po končani glavni sv. maši 
smo skupno zapeli Bogu zahvalno pesem.

Nato pa je sledilo navdušeno petje Mari
jinih pesmi pred Fatimskim kipom Matere 
božje.

čeprav ni bil lep sončen dan, ampak me
gleno vreme, radi katerega ni bilo zunaj 
procesije, je v vse duše posvetilo sonce mi
losti in veselja in lahko vsi rečemo, da ta
ko lepega skupnega praznika na čast Ma
teri božji še do sedaj nismo doživeli. Hva
ležni smo Bogu in Mariji za vse!

K vsemu temu povemo še to, da je cer
kev v Podgradu znotraj lepo prenovljena. 
Letošnje poletje je vso notranjost cerkve, 
lopo pred cerkvijo in zakristijo prenovil 
cerkveni restavrator g. A. Campidell, za 
kar mu izrekamo vsi farani v Podgradu na
šo hvaležnost in pohvalo. Pozlatil je tudi 
kip farne patrone svete Marije Magdale
ne in kip Marije Pomočnice. Poleg tega 
smo dobili novo električno razsvetljavo, tri 
dragocene lustre, katere so oskrbele dobre 
matere svoji farni cerkvi. Naj jim bo izre
čena od nas vseh naša najlepša zahvala. 
Marija Fatimska Kraljica, ki ima svoj lepi 
prestol v prenovljeni cerkvi, kjer jo časti
mo, naj vsem dobrotnikom izprosi boga
stvo milosti pri svojem Sinu Jezusu!

TINJE
V soboto, dne 6. decembra smo spremili 

na tinjsko pokopališče go. Katarino Brod- 
nik-Lušin. Vseh 79 let svojega življenja je 
posvetila vzgoji svojih otrok in delu za dru-

KMETJE POZOR!
Šivalne stroje znamke Rast & Gasser, Jax, Grit- 
zner, Necchi (izgov. Neki) in Anker, pralne stro
je, peči in štedilnike — naročite najceneje pri 
domačemu podjetju

JOHAN LOMŠEK
Št. Upi. Tihoja. p. Dobria ves

Zaloga raznih strojev, vozil, radioparatov, šival
nih strojev, kakor vsah električnih predmetov.
Plačilne olajšave! Zahtevajte cenikel

Naročene stroje dostavim na dom.

žino in za druge. Iz prvega zakona je imela 
štiri otroke. Sin Hanzej je padel med dru
go svetovno vojno, hčerka Pavla je postala 
med vojno vdova, sina Tonej in Lojzej pa 
Sta ostala neporočena. Sinu Toneju je po
svetila pokojna tudi med svojim drugim 
zakonom vso skrb in ljubezen kakor tudi 
njegovemu sinu Viliju.

Pokojno smo bolj poznali pod imenom 
»Stropejeva Svila«, ki je pridno delala, do
bro vzgajala svojo družino in bila marljiva 
bralka slovenskih knjig in listov. Veliko 
število pogrebcev je spremljalo rajno iz 
Lipja na tinjsko pokopališče. G. kaplan 
Gabruč je vodil od doma žalosti trumo po
grebcev, na pokopališču pa je g. prošt Be- 
netek blagoslovil krsto ter grob, cerkveni 
pevci pa so zapeli žalostinke.

Pokojni želimo, da bi se spočila od tru- - 
dapolnega življenja v domači zemlji, kate
ro je z vsem srcem ljubila, žalujočim otro
kom in sorodnikom pa naše prisrčno soža
lje.

Istega dne smo pokopali tudi lastnika 
Šormovega in Norčičevega posestva gospo
da Vida Kriessmanna, ki je v svojem 53. le
tu umrl za tuberkulozo ter zapustil sina in 
dve hčerki, ki sta že poročeni.

Občni zbor Zveze absolventk
Dne 8. 12. 1958 je bil v gospod, šoli v 

St. Rupertu po marijanski akademiji obč
ni zbor Zveze absolventk. Okrog 100 deklet 
se je zbralo. Po pozdravni deklamaciji, ki 
jo je napisala gdč. Milka Hartmanova, je 
v imenu Kršč. kult. zveze povzel besedo č. 
g. profesor dr. Zablatnik, ki je med dru
gim govoril o nalogah Zveze absolventk, 
predvsem o gojitvi kulturnih dobrin, med 
katerimi so narodne pesmi, narodni plesi 
in ohranitev izvirnih narodnih noš.

Naše geslo naj bo Slomškov izrek: Sveta 
vera bodi nkm luč, narodni jezik pa ključ 
do zveličavne narodne omike. Nato je go
spod profesor dr. Vinko Zrvitter spregovo
ril v imenu Kmečke gospodarske zveze. 
Njegova prošnja clo deklet je bila: Ohrani

te kmetijo — našo zemljo! Kmečki stan je 
prelep, je svet, ker tam človek v živi božji 
naravi sodeluje s Stvarnikom. Obema go
vornikoma se prav lepo zahvaljujemo za 
prepotrebne nauke in besede.

Po govorih je tajnica podala poročilo o 
preteklem delu. Nato je bila podeljena 
razrešnica staremu odboru in izvoljen je 
bil nov odbor.

Ker je bilo malo časa, smo morali z zbo
rom predčasno končati. O nujnih zadevah 
bo razpravljal novi odbor na prvi seji.

Staremu odboru, posebno pa predsedni
ci Mihor Lini se zahvaljujemo za njeno 
požrtvovalno delo, novemu odboru pa želi
mo obilo uspehov v tako lepo začetem de
lovnem letu.

Olivetti
pisalni, računski in knjigovodski stroji

Albin Aspernig
BGROMASCHINENHAUS

KLAGENFURT
BAHNHOFSTRASSE 26a ECKE - RUF 30-06

* An nlles linben m gednclit - ms den Lieben Freude rnacht *
Herren-Spor themd aus ge- Q8Q
vvebtem Flanell

Gloriette-Hemd mit Garan- QQ
tle Reservekragen

«490
Seidonrips-Modobinder I I

Herren-Melee-Trikot- 
Unferhosen, gerauht

Herrcn-Krilusel-Sockotts, £180
sehr haitbar ^

Herren-SportstrUmpfe 4 A90
aus Baumwollgarn I m*

4A80
Herren-Modesefdenschal 17

Herren-Nacblhemdon . F90
aus gutem Flanell wep

Horren-Pyjama aus geweb- A O 80
tem Flanell

Damon-Trikothosen, £|80
aile GrčBen 9

Damen-Nachthemden aus ^Q8P
geblumtem Flanell

Damen-Soidonunterkloi- 
der, maschenfest

Da men-Per Ion-Unior kleid
mit PerlonspItzenabscbluB

Damen-Waschegarnitur
aus leinstem Makogarn

Knabenhemd aus gewebtem 
Sportfianell

Kinderstrumpthosen aus
merzerislertem Baumvvoll- 
garn

Kinder-TrainingsanzUge,
prima Oualitat, mit Zipp- 
verschluB

Kinder-Pyjama aus vvarmem ' 
Trikot <

Kinderhoson, Baumvvolle, 
gerauht

Kinder-Pulli aus Baumvvoll- 
flausch

Datnen-GummischlUpfer,
alle GrdBen

PerlonstrUmpfe, Strapaz- 
gualltat

Nahtlosor Perlonstrumpf
mit Doppelsohle

Frauen-Strapazstrttmpfe,
mit Perlon verstarkt

Q80

SAMONIG

Damen-KrMuselstrUmpfe,
sehr haitbar, mit und ohne 
Naht

Netzperlonstrumpf, garan- 
tiert laufmaschenfest

Wollsportschal
in modernem Karodessln

Shantung-Modeschal

Reinseidenschal, modernes 
turkisches Muster

VILLACH AM SAHONIG-ECK

Karo-Wolltucher

ScidenkopftUcher

Voletta-KopItUcher,
einmalig sch6ne Muster

FrauenschUrzen, normale 
Durchschnittsgr&Be

Frauen-Clothschurzen,
kompleti groB
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SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
NEDELJA, 14. 1^.: 07.30-08.00 Duhovni nago

vor. — S pesmijo in glasilo pozdravljamo in vošči
mo. - PONEDEEJEK, 15. 12.: 14.00-14.45 Poroči
la, objave. Pregled sporeda. — Za našo vas. 18.40— 
18.55 Zbori pred mikrofonom. — TOREK, 16. 12.: 
14.00—14.30 Poročila, objave. — Rdeče, rumeno, ze
leno. - SREDA, 17. 12.: 14.00-14.45 Poročila, obja
ve. — Kar želite, zaigramo. — ČETRTEK, 18. 12.: 
Poročila, objave. — Morda Vas bo zanimalo: čudež: 
narave. - PETEK, 10. 12.: 14.00-14.45 Poročila, 
objave. — Ob 100-letnici rojstva G. Puccinija. — 
SOBOTA, 20. 12.: 09.00—10.00 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca. — 18.15—18.45 Star adventni obi
čaj.

Žrebanje
Pri žrebanju dne 1. decembra 1958 v prisot

nosti javnega notarja so bile v prostorih ravna
teljstva izžrebane naslednje zaporedne številke

29 19
Vse za žrebanje veljavne zavarovalne pogod

be, ki imajo te zapovrstne številke na koncu te
kočega števila njihovega zavarovalnega potrdila 
in obstajajo vsaj tri mesece, so dozorele s tem 
za takojšnje izplačilo brez odtegljajev. Zavaro
valne pogodbe, ki niso bile izžrebane, ostanejo 
še naprej v veljavi.

Naslednje žrebanje bo dne 1. junija 1959.

Jupiter V. V. a. Q.
Dil. Dion f. Karnten, St. Veiterstrasse 1/1.

Klagenfurt, Pernhartgasse 10

'V 'V

ža itns-Ue. Ut. tnošUe. PLAŠČI
IZ NASE OGROMNE ZALOGE

<SK€HUVZ
AGEN FURT ' BAR N RO F3TRAS3 E Na., tl

Klavirje I, pohištvo

Franz Kreuzer’s Wwe.
KLAGENFURT, Kardinalplaiz 1 

Vse proizvode JOKA-WERKE

Schenken Sie Behaglichkeit
mit einem F.R.C.-Mobelstiick! 

Unsere Mobelhauser zeigen Ihnen eine 
schone Austvahl von modemen und prak- 
tischen Kleinmobeln, die sich besonders 

als VVeihnachtsgeschenik eignen. 
Austrosessel — Allc Joka-Erzeugnisse 

Mobelhauser:
F.R.C.-Mobel — Klagenfurt, Burggassc 14 
F.R.C.-Mobel - Villach, Bahnhofstr. 12 
F.R.C.-Mobel — Spittal/Drau, Bahnhofpl. 
F.R.C.-Mobel - St. Veit/G. Klg.-Str. 35 
F.R.C.-M6bel — Obervellach/Molltal,

Hauptplatz
F.R.C.-Mobel — Lind im Drautal 42 
... und Kiirntens groBte štandige Mobel- 
schau in den Sandvvirtsalen, Klagenfurt 

(jetzt auch Verkauf).

FERCHER REICHM ANN & CIE
MOBELFABRiK - VILLACH

Božična (Lotita
Moško in damsko perilo, blago 

v največji izbiri pri

L MAURER
KLAGENFURT. Alter Platz 35

SINGER šivalni stroji
za gospodinjstvo in obrt v vseh preizkušenih 
tipih dobavljivi. — Na željo pošljemo tudi pro
spekte.
Singer-šivalni stroji Klagenfurt, Bahnhof- 
strasse 4a; in Villach Bahnhofstrasse 14.

V Podjuni se proda mala kme
tija ugodno za upokojenca. — Isto- 
tam sc proda tudi lep stavbni svet. 
Dopise pod „Takoj” na upr. lista.

OPTIKER SEKERKA
KLAGENFUHT.IO.-OKTOBtK-ST*.

ZA ZIMO PLAŠČI
Oblačila in pokrivala za dež in motorni šport. 

Gumijasti škornji

MflNKLER
Klagenfurt, Pernkartgasse 10 

Plačila na obroke — Popravila

Božične in novoletne 
razglednice

s slovenskim ali nemškim voščilom 
dobite v veliki izbiri pri

MioU&ciet/a dcužfra t/ Celovcu
VIKTRINGER RING 26 

Pismena naročila se takoj izvršijo

ŠIVALNI STROJI 
PLETILNI STROJI

Grundner
KLAGENFURT, WIENERGASSE 10 
nachst der Stadtpfarrkirche!

Izšle so knjige Prešernove družbe
Te dni je izšla redna knjižna zbirka Prešernove 

družbe v Ljubljani, ki je za celjsko Mohorjevo 
družbo slovenska založba z največjim številom na
ročnikov, saj gredo njene knjige v nakladi od 70 
do 80 tisoč izvodov med ljudstvo. Letos je izdala 
naslednja dela: Ivan Ribič: „Sin”, izvirna povest 
iz vojne dobe; Tone Seliškar: „Velika gala pred
stava”, zgodba iz cirkuškega življenja za mladino; 
dr. A. Polenc: „Srečanja z živalmi step in puščav”, 
ki prikazuje pestri živalski svet; Monore de Balzac: 
„E1 Verdugo”, prevod zbirk krajših povesti z ekso
tičnimi motivi, ki kažejo slovenskemu bralcu tega 
francoskega mojstra v novi luči; in končno pre
potrebna knjiga „Lepo vedenje”.

ALI VESTE
Kadar se bojite, da bi pri obuvanju raz

trgale nylon-nogavice, jih obuvajte z mo
krimi rokami. Poskusite!

Steklenice lahko dobro očistimo s časo
pisnim papirjem. Tega drobno strgamo in 
denemo v steklenice z vodo. Papir naj osta
ne nekaj ur v steklenici. Nato dobro pre
tresemo in izplaknemo s čisto vodo. Stek
lenice pa čistimo lahko tudi s krompirje
vimi obupki, s peskom ali jajčnimi lupi
nami.

kauftscHUHE
. Bil

^Praktiiehe 
7i)eilinaelils (jesihen ke

BASTLERVVERKZEUGE 

BESTECKE DAMPFKOCHTOPFE

HERDE OFEN

HAUS- UND KGCHENGERATE

KARNTNER EISEN & EISENVVARENGROSSHANDEL

FILLI & C O.
KLAGENFURT BAHNHOFSTRASSE 6

Peči, štedilnike
KAKOR VSE KMETIJSKE POTREBŠČINE 
dobite najugodneje pri

HANS
WERNIG ffgT

Kagenfurt. Paulitschgasse (Prosenhof)

MOBELHAUS

STADLER
KLAGENFURT

Theatergasse 4

Dos Uaus dec guben Jflo&el 
4 Uacteite:

1. Riesenauswabl - uber 100 Ausstattungen
2. Die besten und' billigsten Mobel Oster 

reichs. Hartholzschlafzitnmer von S 3.900
S. Ratenzahlung ohne Aufschlag, ohne Zin 

sen
4. Zustellung frei Hans mit eigenem Spe 

zialauto

GROSSTE AUSVVAHL IN:
Polstermobeln, Teppichen, Matratzen; 
Vorhangstoffe zn sehr maBigen Preisen

S W - MDBEL - VERKAUFSSTELLE
Beratung durch eigenen Architekten I

Radio aparati 
Šivalni stroji 

kolesa
V VELIKI IZBIRI

(Vndioluiiu

KERN
Klagenfun, Burggaue

Ugodno plačilo na obroke

/

LEPA BOŽIČNA DARILA ugodno kupite pri Radlmayr-ju; v veliki izbiri 
POSTELJNINA, BLAGO ZA ZAVESE, PREPROGE IN TALNE OBLOGE RADLNATR

List izhaja vsak četrtek. — Naroča se pod naslovom: „Nai tednik—Kronika", Celovec, Viktringer Ring 26. — Naročnina mesečno 5 šil., za inozemstvo 5 dolarjev letno. Odpoved en mesec naprej. — Lastnik in 
izdajatelj: Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik: Janko Janežič, Leše pri št. Jakobu. — Tiskarna Družbe sv. Mohorja, Celovec, Viktringer Ring 26. — Tel. štev. uredništva in uprave 43-58.


